



三版责编、美编、校对：卢旖维 徐津阳

## 校庆 90 周年巡礼· 校友篇

2014 年 8 月 20 日

### 勇于尝试 努力创新 坚持到底

谢振宇：计算机科学系 1997 届校友，现为广州酷狗计算机科技有限公司董事长



17 年前，我也和你们一样从母校毕业。半年前，我们十几年没见的同学聚会，我发现，有一大部分的同学从毕业就一直在同一个单位工作，十几年都没有变换过。而我却选择了一条与别人不一样的人生道路。

在业余的时间里，我尝试创建了一个音乐搜索服务，而且也积累了一定的用户量，觉得在银行工作还不如做好这个搜索服务，于是我毅然决定辞职，带

着几万块的存款就出来创业了。其实当时我并不知道什么叫“创业”，只是觉得这件事情很好玩，一定要去做，就只身回到广州，在一间民房里开始了创业。那时，只有我自己一个人和一台电脑，没有太多资金，条件非常艰苦，什么都靠自己去做。我经常通宵写程序，天亮了才开始睡觉。由于我同时承担客服的角色，常常睡到 10 点钟就被用户的电话吵醒，为他退订，完成后再继续睡

到中午一点钟。然后去吃饭，外面有两个地方吃饭：一处附近的六块钱一份，一处远的五块钱一份，要走一公里。我选择走一公里吃五块的，就是为了省一块钱。就这样一直坚持了下来。

现在 Kugou 同时和腾讯、百度、阿里巴巴竞争，我们用户数量是第一的，而且创新性也是最强的，一直引领着这个行业在向前进。虽然跟上千亿美元的公司比，我们还是个小公司，但是我们一直没

有放弃，一直在坚持着做这件事。回头来看，我走的这条路还是和别人很不一样。选择这条路的最大原因，是因为我很喜欢做技术，希望通过技术形成产品，从而影响到很多人，而且确实能够做到。因此，我觉得这是一件很有成就感的事情。

今天有这么多同学在，我想和大家分享的就是：毕业后一定要选择自己内心真正喜欢的工作，不要因为一时的工作待遇好就去了，而是要知道自己真正想要的

是什么、对什么感兴趣，还要知道整个社会的发展趋势是怎样的。十年前是 PC 互联网，现在这十年是移动互联网，未来十年可能是智能硬件、机器人等等。大家应该找到自己有兴趣的领域去做事情，而且做技术的人最希望的，是把自己的技术变成产品从而影响社会，而不是仅仅做一些技术性的辅助工作。所以，我觉得你们每个人都应该有更多的理想去做这些事情，不希望每个人都走一样的路。

可能很多时候搞技术的人比较闷骚的，闷骚是 OK 的啦。“闷”是为了积蓄能量，能够在关键时刻“骚”出来。可能现在刚毕业，一时看不清楚，没找到方向也没关系，你可以先去不同领域尝试不同的东西，真正找到自己喜欢的再树立自己事业的目标，并一直坚持下去。当你找到一个方向后，做十年、二十年，都没有问题。只有一直坚持，你才能到达一个很高的高度。

### 淡泊明志 宁静致远

刘修婉：物理系 1969 届校友，现为中山大学教育发展基金会理事



1964 年金秋，我们考进中大，康乐园的美丽，令人惊喜；紧接着，校庆 40 周年一连串活动，令人振奋。

我们，就像今天的你们，扬着青春笑脸，在小礼堂，在大操场，期待着尊敬的校长，宣布庆典开幕！

更幻想着，期待着，自己的学业、人生，在这崇高的大学殿堂，同时揭开序幕！

遗憾的是，因历史原因，学业中断！故此，平凡的我，今天只能借花献佛，下选三句圣贤之言，穿插几个所见故事，谈谈一己感悟。

第一句：“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨。”

数十载阅事阅人，体会深刻：旨哉斯言！

前半句，宜励志；后半句，应敦行。一份普通甚至卑微的职业，一件寻常甚至细小的工作，务必不辞劳苦，全力以赴，认真做好。

否则，别说上天，就是上司，都不会把大任小任，连同可能的大机遇小机遇，放到你面前！

机会从来只留给有准备的人。这准备就是：苦心志，劳筋骨。

当红线女只是戏班配角，某日，主角病了。她顶替出场。全因苦练在先，脱颖而出！

自此，她不再是配角，不止是主角，她是粤剧巨星。

计亮年院士，化工学院教授。

80 高龄，大年初一，就进实验室。

天道酬勤，令他赢得 2013 年广东省最高荣誉的科学技术突出贡献奖。

第二句：“淡泊明志”。

国画大师吴冠中的代表作《双燕》，用独具匠心的水墨演绎，让我顿悟，何谓“淡泊”。

两道墨彩，平直无奇，横贯画面，勾勒出屋脊地基。

两朵墨痕，浅淡轻柔，斜向屋顶，点染出回巢双燕。

画面大片留白，但你切实看到，那空白，是故乡的蓝天，祖屋的粉墙，村口的池塘。

画面当然无声。但你仿佛听到，游子的行吟，归家的脚步。

简约淡泊，竟如此强烈地渲染出，浓浓的乡愁。

这就是大师大作！

我一下懂了：高手的留白，展现的是深厚丰满的内涵；

高人的淡泊，彰显的是超凡脱俗的心态。

这就是不一样的艺术、学问，不一样的人生！

不久前，同学转来网上文章，内中一话刺痛了我：

近二百年，发明无数，但，从蒸汽机、互联网，到一枚回形针，都不是中国人发明。

个中原因，值得精英痛加思考。

至于个人原因，我想，发明者多是：

淡泊名利，我行我素；远离尘嚣，天马行空。

第三句：“宁静致远”。

唐诗写静，颇多好句，耐人寻味。

“鸟鸣山更幽”。山幽，林静，鸟飞来，鸣于木。

引申之：幽静，灵感就会如小鸟，飞来栖息；

以美妙鸣唱作为前奏，让你谱写接下来的大乐章。

两位物理学家，绝对是理工人的偶像；一位，三十来岁，就得诺奖。

一位，十来岁时，下乡、种田，得知恢复高考，洗净腿上泥巴，决然走进考场。今天是我们校长。

我敬佩，细想，二位之名都有“宁”字。必是以“宁静”而“致远”，远见、远行，永远领先！

(下转第 4 版)

### 两个第一的“光环”

格勒：人类学系 1986 届博士校友，现为中国藏学研究中心研究员、博士生导师



我是一个藏族人，我家乡的父老乡亲，我们周围聚集的许许多多好朋友，他们大多不一定知道什么是人类学，但每当得知我是中山大学毕业生的，而且是新中国培养的第一个藏族博士和人类学博士，就肃然起敬，为我感到骄傲，甚至认为“我是整个民族的骄傲”。

多少年来我在这两顶光环下成长、壮大、变老。说实话，我长期为此忐忑不安，因为我个人觉得自己并没有什么特别的本事和能力，也没有值得炫耀的特殊贡献。要说有什么特殊的地方，那就是我赶上了一个好的时代，这就是改革开放的时代；我进入了一个好的大学，这就是中山大学；我遇到了一个好的导师，这就是梁钊韬教授；我学了一个对我们少数民族很有用的专业，这就是人类学。

在过去 28 年里，每当我国内外

获得什么荣誉，得到什么奖励，我就会不由自主地想起我在中山大学学习的日日夜夜。我永远也不会忘记，是在中山大学读攻读博士学位期间的系统学习，使我从一个来自“世界屋脊”的懵懂不懂，愣头愣脑的小伙子，变成了一个“做出突出贡献的中国博士学位获得者”。正是在中山大学校领导的无微不至的关心和许多老师的悉心指导、严格训练下，我生平第一次开始系统学习人类学、考古学、历史文献学、文化人类学的理论和方法，甚至还包括体质人类学、语言学这些从未接触过的新鲜知识。我的目光中从此不再是一个高原、一个民族，而是整个世界、整个中华民族。从此我从整个中华民族文化的宏观大局看待我们自己民族的源流，在国内外发表了《略论藏族古代文化与中华民族文化的历史渊源关系》等 100 多篇汉、藏、英三种文字的学术论文和十多部学术论

著，从不同的角度论证了藏族文化与中华文化的渊源关系。

我知道，我是一个学者，我必须客观公正地论证研究课题，但我又是一个被中国共产党解放和培育了多年的老党员，我必须站在党的立场上，为国家统一、民族团结而奋斗。正是因为如此，我的很多著述和演讲中不由自主地倾注了我的拳拳爱国之心和维护祖国统一、反对民族分裂的坚定意志。

我不得不承认，我是一个藏族的幸运儿，我赶上了一个中国改革开放的好时代，我比别人有更多的机会应邀前往世界各国讲学、参会、交流。自 1987 年起，我先后应邀出访美、英、法、日、俄、奥、德等 20 多个国家和台湾、香港等地区。

那么，我为什么有如此多的机会出国学术交流呢？第一，我在中大学习了一个很好的专业——人类学，这是一个

西方国家非常流行并重视的专业。第二，我在中大外语的学习打下了坚实的基础，对外交流有了语言这个重要的工具，为此我特别感谢中山大学三年半的学习中对我外语的高标准、严要求的训练。第三，我研究的对象在国际上关注度很高，这就是“西藏问题”。1988 年我第一次到美国访问，面对 80 多人的演讲题目就是“农奴制还是香格里拉？——真实的西藏”。我用人类学田野考察的第一手资料和不太流利的美式英语，完成了第一次艰难而又极为敏感的学术报告。会上热烈的掌声令我感到欣慰和自豪。从此我在国际学术界飞来飞去，逐渐成为一个国际知名的学者。参加这些对外学术交流活动，既提高了我的学术水平，又明显拉近了我们国内藏学家与国外藏学家之间的距离，拉近了海外藏胞与祖国的距离。应该说，在涉藏对外交流方面开创了新的交流模式

和更加有效的宣传方式，充分发挥了我们非官方的超脱、自由、无拘束、灵活主动的民间学术交流特色，以学术交流和合作为切入点，寓政治和宣传于学术之中，充分發揮了我作为一个藏族科研人员在外宣传西藏和反分裂斗争中的特殊优势，为维护祖国统一和民族团结做出了我应有的一点贡献，得到了中央领导的多次表扬。但这一切如果没有在中山大学期间外语学习和人类学专业的学习基础是根本不可能的。

今天，我很遗憾我的导师梁钊韬教授不能参加典礼，但他给我留下毕业的题词我一直珍藏在身边，他期望我：“为发展我国人类学而勇攀高峰”。我知道，以我的能力和年龄，今生不一定能攀登高峰，但我依然在努力，依然在奋斗。近十多年来，我一直在一些大专院校兼任博士导师，为培养中国马克思学家和人类学家而辛勤耕耘。尤其是 2011 年从行政岗位退下来以后，为了不辜负梁钊韬导师的期望，我已经全身心地投入到培养中国藏学和人类学接班人的教学工作中，为中国藏学和人类学的发展发挥一点余热。我乐此不疲，至少我要对得起在中山大学荣获的两个“第一”的光环吧。

### 孜孜追求 永不言弃

李定强：地理系 1984 届本科、1987 届硕士校友，现为中国科学院广州分院、广东省科学院副院长、研究员、教授、博士生导师



首先，榜样的力量是无穷的。恩师们的言传身教使我终身受益，他们教会了我做人做事做学问，苦干实干加巧干。1984 年，我和你们一样，坐在毕业生的席位聆听了黄秉维院士的教诲。他对我们说：“50 年前（1934 年）我从中山大学毕业，跋涉涉水而上到了北平深造和参加科学研究生工作……”后来他成为一代宗师和地理学界的泰斗。我有幸成为他的博士研究生。1994 年他来广东进行华南坡地利用考察时，已经 82 岁了，他冒着酷暑、跨过沟壑，带领我们考察白盆珠水库库区的山山水水，30 年过去了，我至今仍清晰地记得他在我们毕业典礼上的音容笑貌。

黄进教授是我的本科和硕士导师，我从大学阶段就跟他到祖国各地野外考察，1985 年我第一次到青藏高原考察就是跟着他完成的。当时写了一篇短文《青藏高行记略》发表在《中山大学报》上，很多同学看了后都对我的这次经历羡慕不已。黄进先生是“首届中国十大当代徐霞客”中唯一的科学家和教授，2013 年被中国地理学会授予第四届“中国地理科学成就奖”。他离休以后专心研究泥沙运动规律和丹霞地貌，尤其是近些年来自费到全国各地考察，穿着标志性的解放鞋踏遍了近 1000 处丹霞地貌。就在这个月，他以 87 岁的高龄历时 20 多天第四次到西藏考察了丹霞地貌，昨天凌晨（6 月 25 日）才回到家。黄进先生一丝不苟的治学态度，坚韧不拔的执着精神、求真务实的工作作风、朴实正直的处世标准，激励着我严于律己地工作。

古人云，读万卷书，行万里路，老一辈科学家的成功得益于此，他们这种锲而不舍的精神时时时刻激励着我，鞭策着我努力学习和工作。我跟着老师们学习，我也真正体验到了，投身于大自然，其乐无穷。其次，永存感恩母校的情怀。

### 生生不息 薪火相传

张智纬：国际商学院 2010 届本科、2012 届硕士校友，现为平安证券投资银行事业部高级经理



今天来这儿，想和大家一起分享一些学习方面的心得和体会，今天讲三点：

第一，厚积薄发。学习要注重积累。给大家讲一则故事。

苏轼曾任翰林学士知制诰，写圣旨。大家可能不知道，古时候拟圣旨，常需要引经据典，以资润色，没有大量的知识积累，这活儿是干不来的。苏轼之后，洪迈接任了这一职位。洪迈也是大有才学之人，有一天，他拟完二十余道诏书，闲下来去庭院散步，遇到一位曾在苏轼手下当过差的老人。

老人说：“闻今日文书甚多，学士必大劳神也。”

洪迈颇自得，说：“今天完成了二十来道了。”

老人称赞说：“学士才思敏捷，真不多见。”

洪迈得意起来了，说：“苏学士想必也不过这么快了吧。”

老人说：“苏学士敏捷确实不过如此，只是他不用查书。”

洪迈听了自然万分羞愧，这是后话。

可以看出，苏轼的知识积累量相当惊人。不积跬步，无以致千里，学习要注意重积累。

第二，融会贯通。

学校给了我们系统性的教育，而这种系统性的教育是建立在学科分科的基础上的，这是人类文明的进步。然而，世界就是这么一个世界，学科分科是从不同的角度去认识世界。步入社会之后，很多工作需要从多个角度去分析。例如一项商务制度的改革，就可以从宏观的、微观的、商法、财务、企业管理，涉及多少参与主体、利弊得失、如何博弈等各个方面去分析。最后看自己的分析预测和真实情况是否一致，差距在哪里，哪些因素被遗漏了。多思考，多学习，久而久之，一定能获得飞越的进步。

第三，持续学习。学如逆水行舟，不进则退。知识是会过的，如果不持续更新，迟早有一天会被淘汰。毕业了，希望你们不要停止学习的脚步，要把学习当成终生的事情。

参加工作之后，最大的感慨是“书到用时方恨少”，都知道“读书破万卷，下笔如有神”，都知道“博观而约取，厚积而薄发”，可是知易行难呀。今天是我第三次来到梁𨱇琚堂，每次来都有种遗憾——觉得上大学的时候，还是不够刻苦、不够努力，学得不够博、不够雅、不够精、不够深。

### 脚踏实地 追求卓越

伍东扬：化学系 1986 届校友，现为波音技术院士、波音（中国）投资有限公司研究与技术副总裁



大家可能觉得我在全球生活和工作的经历既丰富多彩又有挑战性。你们想知道我是如何规划这一切的吗？事实上我没作过什么职业规划。那么这样“胸无大志”的我又是如何走到今天的呢？答案就是我今天要和大家分享的主题“脚踏实地，追求卓越”。

在每个阶段的学习和工作中，我的目标都是把手头的工作做得最好。所以我不断地拓展自己的能力和视野，不断地超越自己。这样我不但做好了本职工作，而且通过工作能力和成绩的展现为下一个工作做好了准备。我在加入波音之前，为波音做了八年的科研。从写项目建议书开始，我会花大量的时间去了解和明确需求，广泛查找相关的文献和专利，然后在充分了解前人工作的基础上制定初步的工作计划并经过进一步文献考查和分析，选择出最终的创新方案。在项目执行过程中，除了确保实验的严谨性和重复性，我会按计划保质保量地按时或提前完成工作。我对自己的要求是今天该交的报告和工作绝不能拖到明

天。因此我和我的团队在波音树立了高效、创新、敬业的名声。后来我到波音工作也就成了顺理成章的事情。

我再给大家举一个例子。上个月，我去参观波音美国的一个燃烧实验室，负责演示的一位资深燃烧测试工程师详细地为我们讲解了实验室安全准则，然后娴熟地拿起华氏两千多度的喷头为我们演示测试过程，最后有条不紊地把用过的仪器小心清理后摆回原位。这一系列看似简单、甚至是枯燥的动作，他在同一间实验室里重复了 48 年。令人敬佩的是，他每天都依然严格遵守操作规程，把每个实验都按最高的标准完成。这，就是敬业精神；这，就是追求卓越的表现。

接下来，我想谈谈“追求卓越”的目的。我想大家都认同追求卓越是为了取得成功。那么“成功”又意味着什么呢？在取得每一个阶段性成功的时候，我确实可以感受到个人价值的体现和满足，但慢慢地我意识到，一个人的价值在集体中得以体现的时候才有意义，更有满足感。所以成功对于我来说不是下一个升职目标，而

是我对社会和公司作出了多少贡献，带来了多少价值，我给家人、朋友、同事的人生和事业带来多少正面的帮助和影响，以及我自己是否拥有充实和幸福的人生。

最后我想和大家分享一下追求卓越和家庭生活的关系。大家可能好奇像我这种“女强人”可能会忙得顾不上家庭，或许干脆